   101學年度彰化縣田尾國民小學第一學期

四年級彈性學習節數課程計畫

	每週學習節數
	  4 節

	學習總節數
	80節

	項目
	內容
	節數小計

	   學校行事活動
	教務處
	晨讀10分鐘〈0〉

圖書館利用教育〈2〉

	2

	
	學務處
	1. 身高體重視力頭蝨檢查（第3週）（2）

2. 防災防震消防演練（2）
3. 期末大掃除舊書回收（1）

4. 衛生教育（1）
	6

	
	總務處
	
	

	
	輔導室
	學生慶生會（2）

	2

	學校特色課程
	資訊科技教育（20）、社團活動（20）

繪製小書（4）、閱讀教學（10）
	54

	班級行事
	班級輔導
	生活常規輔導（5）
	5

	
	補救教學
	補救教學（10）
	10

	
	其他
	發新書新簿本（1）
	1

	彈性學習學期總節數  80  節


藝文領域教學設計簡案──教學活動流程表

四年級　　　　　　　　　彈性課程領域：藝術與人文　　　　　　　　　　　　　

	教學目標
	教學活動
	能力指標
	重大議題
	教學資源
	時間
	評量方式

	1.能思考、探索圖畫與文字的關係，並嘗試製作簡單的圖畫書。

2.培養編故事、畫故事的能力。

3.察覺一本圖畫書的整體之美。
	繪製一本小書

(一)引導

(二)發表與討論

(三)製作

(四)分享與討論

(五)收拾整理
	1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，了解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。

1-2-2 嘗試以試覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

1-2-4 運用視覺、聽覺、動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與想法。

2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。
	性別平等教育

環境教育
	學習單
	160分
	1.教師評量

2.學生互評

3.作品呈現


繪製一本小書

教學準備

· 教師：不同類型的圖畫書。

· 學生：自己最喜歡的圖畫書、剪刀、彩繪用具、膠水。

教學活動

繪製一本小書  (160分鐘)

(一)引導　40分鐘

1.教師可選擇一本繪本，一邊說故事，一邊引導小朋友對照文字和圖畫的編排。
2.教師鼓勵小朋友嘗試編故事，例如：進行故事接龍遊戲、改變故事的結局等。若小朋友有困難，教師可帶領起頭說故事，或從耳熟能詳的經典故事開始，例如：《虎姑婆》、《白雪公主》等。

3.討論所編故事的開始、轉折、高潮或趣味、哀傷等地方。

(二)發表與討論　20分鐘

1.把自己編的故事內容簡單的說出來。想想看：故事要分為幾個畫面呈現？每個畫面中有哪些重要的角色或景物？

2.欣賞每個人帶來的圖畫書，並提問：各種不同的圖畫書中，有哪些不一樣的形式？你還可以設計出哪些特別的形式呢？

3.教師介紹2～3種小書的形式。

(三)製作　40分鐘

1.小朋友模仿及參書圖畫書的形式，製作一本小書。

  (1)將紙張剪裁成小書的格式。

  (2)小朋友依照自己創作的故事發展的順序，繪製出不同階段的圖畫。(注意主角的設定、人和景物的出現順序。)

  (3)加上橫書或直書的文字敘述，可講述狀態，也可寫出(人物)對白。

  (4)裝訂成冊，加上封面封底，寫上書名與作者，並美化及裝飾。封面是書的門面，應與內文相呼應。

(四)分享與討論　40分鐘

1.交換閱讀欣賞，說出他人故事的內容，並發表讀後的心得。

2.教師提問：

  (1)「小朋友，你喜歡這本小書嗎？說一說為什麼。」

  (2)「這個故事給人的感受如何？」(例如：愉快或悲傷、驚訝或平淡等。)

(五)整理　20分鐘

1.廢紙回收，清潔桌面及地板。

2.整理繪圖用具，擦拭桌面

評量建議

1.嘗試製作出一本圖文配合的圖畫書。

2.會改編故事，發展故事情節，豐富生活想像空間。

3.能從自己繪製的小書中說出特色。

建議事項

1.小朋友的想像力無窮，說故事時教師要做各種不同面向的討論和引導，讓小朋友盡情發揮。
2.除了用彩繪用具繪製小書外，可嘗試其他技法：撕、剪、貼、印、染、噴等。

3.三年級的小書製作以圖為主，文字不必要求太多。

4.師生若共同賞析小朋友作品，可利用實物投影機或其他資訊設備，將作品放大，以免作品尺寸太小，觀賞不易。

5.延伸活動：如果有時間，大家可以共同選出1～2本，共同表演書中的內容與情節。
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學習單1
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(你知道這些書是用什麼方式裝訂的嗎？請填入正確答案。
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學習單2

(小朋友，我們來製作一本自己的小書，在製作前先想想以下的問題！

1.想一想，你要把什麼故事樣的故事畫下來呢？

2.這本書要有幾頁？ 

3.我要用哪一種做法？  ( 經摺裝    ( 線裝    ( 膠裝    ( 其他

(先畫一張草稿，包括每一頁的圖畫及文字，之後才能開始製作喔！

	
	

	
	

	
	


彰化縣田尾國小101學年度共讀時間分配表

	
	第一週
	第二週
	第三週
	第四週
	第五週

	101年

九月
	圖書館利用教育
	
	圖書館利用教育
	
	

	十月
	班級共讀活動
	
	班級共讀活動
	
	

	十一月
	班級共讀活動
	班級共讀活動
	班級共讀活動
	
	

	十二月
	班級共讀活動
	
	班級共讀活動
	班級共讀活動


	

	101年

一月
	班級共讀活動
	
	班級共讀活動
	
	


彰化縣田尾國小101學年度共讀書單 

	年級
	共讀書目

	四
年

級
	我和我家附近的野狗們

	
	不是我的錯

	
	愛思考的青蛙

	
	北極特快車

	
	我是白癡



	書名
	我和我家附近的野狗們

	作者
	賴馬/文、圖

	曾獲獎項
	☆1998年小太陽獎最佳插畫獎
☆ 第10屆【信誼幼兒文學獎】入選獎
☆ 聯合報《讀書人》1997年最佳童書獎
☆ 民生報《好書大家讀》1997年最佳兒童讀物
☆入選【台北市兒童深耕閱讀計畫】班級讀書會用書 

	導讀設計者
	劉素梅

	簡介
	書中主角沒有養狗或親近狗的經驗，對於住家附近的野狗，存有一些刻板經驗，如咬人、到處大小便、又髒又臭……感到害怕和討厭。
後來爸爸說明野狗的成因，以及日後成為流浪狗，面臨「被處理掉」的悲慘命運，讓書中主角產生同情心，繼而想收養一隻小狗。當爸爸分析如何養一隻狗應具備的條件後，於是主角做了一個正確的決定。

	給師長的話
	本書取材自現代大街小巷常見的「野狗」，很能引發幼兒們閱讀的興趣。作者在表現上，不但對狗與人的造形有很敏銳的觀察，就內容而言，「裝作是一棵樹以避免被狗咬」，以及畫一地圖表明要「找一條沒有狗的路」，都是神來之筆，很有創意。在色彩方面更是活用了蠟筆的質地柔軟效果，表現出「塊面」與線條之美。色彩的運用也活用了白、灰、黑、藍灰等等中間色調，畫出極度明快又和諧的色感效果來。作者充分運用大塊面塗擦，且線條流暢，留白的背景處理得宜，創造出有生活味又具童趣的插畫來。

	問題討論示例
	1. 野狗讓人討厭和害怕的原因有哪些？
2. 野狗們哪裡來的？牠們對環境會有哪些影響？

3. 如果你現在是一隻野狗，你的願望是什麼？

4. 書中的主角想養一隻狗，為什麼最後放棄？

	活動設計示例
	1  現在我們能為那些流浪狗做什麼？
2. 當你想養一隻狗，事先應該考慮哪些條件？

3. 對於「狗知識」你了解多少？





	書名
	不是我的錯

	作者
	克里斯坦森

	曾獲獎項
	2004年金石堂TOP繪本童書類

	導讀設計者
	劉素梅

	簡介
	    這本書談的是小朋友間發生衝突、摩擦之後常常會有的狀況：一位弱小的同學委曲的摀著臉流淚，他的同學們卻眼睜睜的看著他一個人孤伶伶的流著眼淚而無動於衷。甚至在老師的詢問之下，不管是欺負他的同學，還是目睹整個過程的同學，每個人都有不同的理由及藉口去幫自己辯解或撇清關係，就是沒有人要出面去幫忙那位弱小的同學。

	給師長的話
	     「又不是我的錯誤！」、「這不能怪我呀」、「這又不關你（我）的事」、「不知道」、「不是我」，相信這些話語聽起來應該不是很陌生， 不要說是小孩子，我想連大人也偶爾、常常會掛在嘴邊吧！但是這些看似口頭禪的話語，卻將我們對事情的冷漠及對人的不關心合理化。然而，這些事件真的和我們都沒有關係嗎？還是其中也有著那麼一點點的相關性？作者巧妙的利用相片來觸發「責任」這個問題，也進而點出前段故事中，同學相處時必需要的「責任」、「關心」及適時的「認錯」。

	問題討論示例
	    書中那個孩子一直在哭，你覺得他應該是發生了什麼事情？如果你一直哭，卻沒有人理你，你覺得怎樣？當你看到很多人欺負一個人的時候，你有什麼反應？會怎麼處理？第７頁中，有人說：「‧‧‧我只有打一下下而已‧‧‧」打一下下，算不算打？打一下下，就沒有錯嗎？ 

第８頁中，有人說：「不是我先打他的，是別人先打的‧‧‧‧」別人先打的，自己就比較沒有錯嗎？如果打人的同學不對，那麼視而不見的人對嗎？看見事情發生，卻沒有發出求救信號的人，對嗎？從這個故事中，你覺得什麼是公平正義？真正公平正義的行為是什麼？為什麼書的後面要加上那些戰爭、車禍、 空氣污染、核爆、飢餓兒童等照片呢？那些事件和我們有什麼關係？

	活動設計示例
	1、角色扮演：製作人偶紙牌，請同學上台來一起說故事，如加上表情及音效更棒。請同學分享當該角色的感覺及說那句話的感想。

2、解釋『霸凌』的意思
3、引導小朋友適時的說『不』、說『NO』

4、引導小朋友關心、責任、認錯



	書名
	愛思考的青蛙

	作者
	岩村和朗/文圖 游珮芸/譯

	曾獲獎項
	2006年開卷年度十大好書最佳童書

	導讀設計者
	劉素梅

	簡介
	這是一本哲學圖畫書，小青蛙和小老鼠用觀察、推理，解開各種看似平凡卻難以回答的超級問題。

	給師長的話
	讓孩子去感受「我也可以像小青蛙、小老鼠一樣，了解思考原來不是一件苦差事」，「發現」令人驚喜，而邏輯其實是一種遊戲。  

	導讀建議
	哲學的問題不必急著找答案，也許也沒有答案，所以只要帶領孩子以「慢速」跟著圖畫，打開心胸接納一切即可。 

	活動設計示例
	此書用提問不如用「體驗」的方式，用想像力來帶「假如我是……」的遊戲，想像 「我就是○○ ，○○的心情是怎樣的呢？」闔上課本後，大家來玩吧！



	書名
	北極特快車

	作者
	克里斯．凡．艾斯伯格/文、圖

	曾獲獎項
	卡德考特獎
波士頓環球號角圖畫書獎 
中華兒童文學學會好書大家讀
行政院新聞局推薦中小學生優良讀物
美國圖書館協會最佳兒童書
紐約時報最佳兒童圖畫書

	導讀設計者
	劉素梅

	簡介
	    聖誕節前夕，小男孩躺在床上，屏氣凝神地想捕捉一個有信心才聽得到的聲音──聖誕老人的雪橇鈴聲，卻意外的搭上通往北極的特快車，展開一段奇幻的旅程，到達聖誕老人所在的熱鬧城市，並且聽到了最美妙的銀鈴聲 ……...。 

	給師長的話
	    許多人長大之後，因為生活的磨練，讓他們漸漸地不再保有單純的夢想，就像小男孩的同伴們，不再相信有聖誕老人，銀鈴也就不再為他們而響，只有小男孩，因為從未放棄心中的信念，到了老年都還能聽見銀鈴的美妙聲音。《北極特快車》透過小男孩在聖誕夜的奇遇，闡述相信的力量。只要堅信夢想，生命就有可能出現奇蹟，屬於你的銀鈴聲就會永遠為你而響。 

	導讀建議
	    本書作者巧妙地運用粉彩的技巧，利用光線的明暗，以寫實的畫風，營造出充滿奇幻氣氛的聖誕夜，每一頁畫作都是精緻、美麗的世界級藝術珍品。而書中蘊含的深意，更值得細細體會。

	問題討論示例
	1.一開始為什麼小男孩會靜靜的躺在床上呢？
2.小女孩為什麼要多藏一杯熱巧克力呢？
3.小男孩和小女孩終於回到了廣場，雪橇和聖誕老公公終於出現了，小女孩很幸奮的問小男孩：「你聽見鈴聲了嗎？你看見聖誕老公公了嗎？」為什麼當時小男孩卻什麼也聽不見？什麼也看不見？
4.為什麼聖誕老公公會把第一份禮物給小男孩？
5.「有時候是眼見為憑，但有時候最真實的東西卻看不見！」你覺得有什麼東西是很真實但卻看不見的？
6.北極特快車列車長幫戴眼鏡的小男孩剪票剪的字是「領悟」，給一開始不願意和大家一起活動的比利是「信賴---信任---信心」，給小女孩的是「領導」，給小男孩的是「 believe」（相信、信念），如果你也坐在北極特快車上，你猜你的車票上列車長會幫你剪出什麼字？為什麼？

	活動設計示例
	1.角色扮演：如果你是聖誕老公公，你會把第一份禮物給哪個同學呢？為什麼？

2.操作：如果你也坐在北極特快車上，你猜你的車票上列車長會幫你剪出什麼字？為什麼？拿出剪刀與紙，為自己剪出來！



	書名
	我是白癡

	作者
	王淑芬

	曾獲獎項
	●文建會「臺灣1945--1998兒童文學一百」推薦 
●1997年第十屆中華兒童文學獎 
●1997年「好書大家讀」年度最佳少年兒童讀物獎創作小說獎 
●1997年聯合報「讀書人」周報每週新書金榜 
●行政院新聞局第十六次推介中小學生優良課外讀物

	導讀設計者
	劉素梅

	簡介
	   「我是白癡」！每次有人叫我白癡，他們總是笑笑的，我也開心的跟著笑……為了全班的總平均分數，我在那個考卷上，就給他「全部都寫１」，哈！哈！有一題只有我答對喲…… 

　　體育課要跑操場一圈，我就給他多跑一圈，那是「送給跛腳的」……媽媽要我補習，老師說要補救，天哪！我「可能又要補了…… 　 

　　作者藉著一位「白癡」主角的自述，表達自己對「他們」的關心與同情。幽默與輕鬆的敘述，看不到悲苦怨嘆的字眼，但當你闔上書頁，相信這個白癡的故事，將會深深牽動你那最細微的神經，直達心田深處。 

　　書末說：「我是白癡，我有快樂。」他真的快樂嗎？這是一本要讀者開懷的笑、用心思考的溫柔之書。

	給師長的話
	這是一本很好的教學材料，曾獲無數兒童文學獎，教會孩子了解身邊的特殊兒童，也學會「同理心」 、「將心比心」  ，同時也是討論 「人際關係」的好題材。

	導讀建議
	此書內容十分吸引人，可以在假日前發下此書，成為閱讀功課，也可以分組共讀，指定篇目以節省時間。

	問題討論示例
	1.你最欣賞（討厭） 書中的哪一個人物？為什麼？

2.你覺得自己比較像書中的哪一個人物？為什麼？

3.你會用哪一種方式來幫助鐵男？

4.書中令你印象最深刻 （最感動）的是哪一段？






































請配對！


線裝


膠裝


經摺裝

























































































我是白癡—導讀指南(四年級)








北極特快車—導讀指南(四年級)








愛思考的青蛙—導讀指南(四年級)








不是我的錯—導讀指南(四年級)








我和我家附近的野狗們—導讀指南(四年級)
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